



新华通讯社重点报刊

第3765期
总第4731期

统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67

主办
新华通讯社
出版
现代快报社

即时互动网站
都市圈网 www.dsqq.cn
地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005

传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

96060短信互动平台
1.移动用户:发送短信、彩信至 1065830096060
2.电信用户:发送短信到 10659396060
3.联通用户:发送短信到 1065596060

封面新闻总主编 杜迅贵
视觉总监 皮伦
头版责任编辑 赵勇

零售价每份1元

这么艰难,为什么还要回家?



□快报首席评论员 西风

大雪封路。寒风刺骨。人流熙攘。摩肩接踵。车船晚点。旅途困顿。包裹压顶。食不果腹。回家,一片乱象。但,还是要回家!也许,家乡还是那个泥泞的小镇,砖瓦屋中,只有孤独的母亲和几样她做的糕点。但,回家的路,谁也挡不住!

一年前的2月4日,一位网名叫“拾锄头的农民”的网友在天涯发了个诗帖:我是农民/但是没有土地/我在城市/却没有城市人的户口/我是农民/报纸和电视说,我是农民工/无论我的名称怎么变化,依然,我是母亲的儿子/回家/颇有些宁静,也有些忧伤/母亲的脸上,总是有着团聚的喜悦,孩子,你回来了/而,我/又要准备下一年的行装。

一年后的今天,一位去年未赶上年三十的城市白领也在网上写道:回家过年,在某些人看来,也许只不过是一种恶俗,而在另一些人眼里它只是人这个自然之子对自然的一种依存。这种种的说法可能都不重要。因为现在我更愿意倾听这个突然来自我心灵深处的确定的声音:我决定今年回家。并且要在除夕夜前到家,哪怕只是在那天傍晚时站在故乡的土地看一眼那冰原上的夕阳。

回家,春节回家,一个中国人虔诚地遵从着的习惯,一个亘古不变的华

夏大迁徙,在一个返乡的农民工心里,简单到一句话:让母亲有团聚的喜悦。其实,渴望团聚,期待亲情的慰藉,何止只有乡村走出的农民呢!苦读的学子,蜗居、蚁居的白领,甚至腰缠万贯的巨贾,身居高位的官员,在这样的时刻,也都约而同地要拖着疲惫的身子,奔向心灵的圣地:家。

这是孝吗?是的。这是世俗吗?是的。这是宗教吗?是的。春节,对中国人而言不啻有着宗教般的情怀,她的神圣,会让所有怀乡归家的人忘记路途的遥远和艰难。

但是,对数以亿计的农民工、平民、知识分子、官员朝圣般的长途大返乡,仅仅用飘渺的民俗文化来诠释它的精神动力,显然不够准确。回家,对他们来说,可能是寻找失落的满足,可能是弥补久违的平等,可能从亲人的团聚中抵御世态炎凉,感受真实的关怀。甚至,乡里乡亲的一句招呼,一个点头,就可能体会到别的地方难得的尊严、认可、关注。相比较这些,回家的难和苦,又算得了什么呢?!春节回家,对那些渴望虚荣的人来说,顶多就是一个豪华盛宴、一次亲情派对,但对于绝大多数奋斗者来说,可能就是梦想中的精神家园,一个没有斗争没有防备让身心彻底放

松、让心灵自由飞翔的精神伊甸园。

不要讥讽不顾一切向家乡狂奔的人们。当我们看到那一一张张感动无数人的照片:一位背着与她身躯一样高的行李,搂着吃奶的孩子,艰难弯腰拾起背包的村妇,眼里透着不屈的光,向回家的方向跋涉时,我们忽然发现,感动廉价得让我们羞愧。为了赶上稍纵即逝的年夜饭,我们每个人哪个不在和时间拼命呢?家在春节这时候,没有贵贱之分,没有贫富差别。纵然是欢场上有灯红酒绿,官宴上有山珍海味,有幸享有的也在所不惜,这个时候,家乡的臭豆腐、腌白菜仿佛具有了不可抗拒的魅力。与沧桑的老母亲拉拉家常,变得比任何场合的演讲都要陶醉。

佛山的丁小兵与妻子没买到火车票,决定骑摩托车回四川老家过年,整个旅途超过1500公里,耗时3天3夜,两人共瘦了13斤,终于平安到家。像丁小兵一样的“摩托车返乡大军”今年有十万之众,有的已经把命搭在途中了。是什么力量促使他们“拼命”地回家?是什么让“家”成为非去不可的圣地?这个议题不能用冷静的经济学概念去破解,不能用朝圣般的宗教信仰作注脚,也不能搬上春晚舞台演绎成意识形态。如果昨晚的感动中国以及未来的感动中国,有一届

能够把春节返乡的中国人评为“感动人物”,那这人类罕有的集中大跋涉、大迁徙就有了理论的价值。虽然,理论之于归途被困的人们来说,还不如一杯热水、一袋方便面、一辆效率很高的扫雪车来得实在。

有一个外国媒体评价道:突破风雪围堵的中国春节,是中华文明的神奇力量。国人文学大师也在高喊“为中国春节申遗”。其实,春节回家,文化的文明的力量在心灵的力量面前,都是故作高深的看客。如果你不了解中国人对根的心灵皈依程度,没有城市“漂”族的体验,你可能永远无法读懂举国一致的春节崇拜。那些造出“恐归族”童话的文人媒体们,不是在缓解有家难归者的精神焦虑,而是带着戏谑的猜想,向他们无奈的身躯上插上一刀。恐归,恐的哪里是归呢?恐的是归不了的路啊,恐的是归家的盘缠还在老板手里,恐的是来年得而复失的岗位!

回家,回家。再难的历程也要回家;再多的麻烦也不能歧视回家;再大的责任也要担起来帮助回家。如果我们的社会在奔跑中还不能做到让所有想回家的人,在一年中回归一次根的话,还能有什么理由书写“民本”的大传呢?

民生

拜年短信群发 不设上限

春节期间群发拜年短信是否有“限量”标准?记者近日从三家运营商处获悉,电信、移动和联通表示不设上限。不过三家运营商都明确,拜年短信不能涉及黄色、暴力等违法、违规内容,一旦接到短信接收方的投诉,运营商将重新评估短信发送者的短信内容和数量。去年年中开始,工信部为整治垃圾短信,颁布了“短信限发令”:非节假日每小时不得超过200条,每天总量不得超过1000条;节假日每小时不超过500条,每天总量不得超过2000条。综合

国际

索马里海盗 释放一台湾渔船

设在肯尼亚东部港口城市蒙巴萨的“海员援助组织”11日说,去年4月被索马里海盗劫持的一艘中国台湾渔船当天早些时候已经获释。

“海员援助组织”负责人安德鲁·穆万古拉在接受新华社记者电话采访时说,这艘渔船去年4月在塞舌尔以北、索马里以东海域作业时被海盗劫持,船上共有30名船员,包括17名菲律宾人、6名印度尼西亚人、5名中国大陆船员和两名中国台湾人。

他说,在被劫持的10个多月里,有1名中国大陆船员和两名印尼船员死亡,具体死亡原因尚不清楚。其余27人目前健康状况良好。新华社



最牛防寒装备

1月29日,骑摩托车返乡的农民工为了防寒,用胶带将手脚绑得严严实实。今年春节,在浙江瑞安打工的江西修水农民工甘伟明、冷分荣和邓三章三人决定骑摩托车载妻儿回家过年,从瑞安到修水距离将近900公里,骑摩托车要花两天的时间。30日下午4点半,他们终于平安抵达了江西修水老家。

新华社发

经济

宜居城市新排名: 温哥华居首 苏州74

根据最新调查,2010年冬季奥运主办地温哥华成为全球最适合居住的城市。

据报道,经济学家信息部(Economist Intelligence Unit)对全球140个城市的政治稳定、医疗保健、文化与环境、教育、基础设施等5大类30个指标进行调查,温哥华以总分98分居首。

另外,中国大陆被调查的8个城市都跻身前100名,分别是天津第72、苏州74、北京76、深圳82、上海83、大连86、广州89、青岛99。中国香港排名最佳,名列第31,中国台北为第62。综合

建行将提高多套房首付比例及利率

在日前召开的2010年工作会议上,建行明确表示重点支持首套住房消费,提高多套住房贷款首付比例和贷款利率,抑制投机性购房。

建行表示,今年要继续抓好个人住房贷款业务。重点支持首套住房消费,提高多套住房贷款首付比例和贷款利率,抑制投机性购房。

进一步推行差别化定价,综合考虑首付比例、客户信用、贷后表现等多种要素进行定价。

北京青年报

醉驾1次 交强险费率最高上浮30%

据公安部网站消息,公安部、中国保险监督管理委员会联合下发通知,决定自2010年3月1日起,逐步实行酒后驾驶违法行为与机动车交通事故责任强制保险费率联系浮动制度。

据介绍,浮动具体标准由各地结合实际确定。

《通知》要求,各保监局和省级公安机关要在充分测算和论证的基础上,在公安部和保监会确定的交强险费率浮动幅度内,明确饮酒后驾驶、醉酒后驾驶违法行为上浮费率的标准。其中,饮酒后驾驶违法行为为一次上浮的交强险费率控制在10%至15%之间,醉酒后

驾驶违法行为一次上浮的交强险费率控制在20%至30%之间,累计上浮的费率不得超过60%。

《通知》要求,各保险公司必须严格执行交强险费率方案,交强险费率浮动办法,不得擅自加收或减收交强险保费。

仲新

声音

现在大家经常谈到“蚁族”。我要说那些人也是中产,肯定会有人骂我,但那些人确实是中产的后备军。

社科院社会学教授、《当代中国社会结构》主编陆学艺表示